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La ULAAS (Associazione Ambulanti Sardi) aderente alla Confederazione Sindacale Sarda si dichiara fermamente contraria  al Piano Provinciale di Urbanistica Commerciale (PPUC), recentemente presentato e poi sospeso dall’Amministrazione Provinciale di Cagliari.


Questo Piano, così come concepito, è deleterio. Esso prevede ulteriori 36.000 mq di superficie per le grandi strutture di vendita  (GSV) che vanno ad incrementare i già 117.000 mq esistenti in Provincia. 


E’ la morte dei piccoli esercizi commerciali e la nostra categoria di Ambulanti ne avrebbe un danno enorme perché più si estendono le Città Mercato e più si restringono le possibilità di vendita e perfino gli spazi per le nostre attività.

La nostra presenza qualificata all’Assemblea della maggioranza dei Sindaci della Provincia di Cagliari del 19.1.2004 unitamente alle altre categorie produttive del commercio stà a significare la nostra attenzione al problema.


La Provincia di Cagliari che è già ai primi posti in Italia rispetto ai Megacentri Commerciali, dovrebbe piuttosto pensare a un riordino del Settore Commerciale in Provincia, riassumendo il ruolo di coordinamento che gli è proprio.

Ritiri dunque questo piano la Provincia di Cagliari e solleciti i Comuni perché presentino i PUC, senza i quali nessun Accordo di Programma è credibile.

Detto accordo, infatti, deve tener conto della Programmazione degli Enti Locali, i quali devono poter esprimere le volontà delle loro comunità rispetto alle zone di vocazione commerciale, sentendo le categorie interessate.

Solo così ha senso e valore un PPUC Provinciale che diventa sintesi della programmazione locale.


La nostra Categoria vigilerà perché la Provincia di Cagliari e le altre Province non si sostituiscano alla programmazione dei Comuni e non prevarichino con le loro scelte la volontà dei cittadini.
Cagliari 28.1.2004


Il Presidente della ULAAS / CSS             

  Il Segretario Generale della CSS
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Vincenzo Pandolfi                        


    Giacomo Meloni      
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