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COMUNICATO STAMPA
Oggetto: La CSS in piazza il 25.11.05 per lo Sciopero Generale contro la Finanziaria 2006 


    e la Vertenza Entrate RAS / Stato Italiano
La Confederazione Sindacale Sarda ha aderito allo Sciopero Generale del 25.11.05 e sarà presente alle Manifestazioni programmate in tutta la Sardegna con propri striscioni e bandiere.

La novità sarà che dietro le bandiere della CSS e lo striscione, rigorosamente in limba, saranno schierati oltre che i militanti della CSS tutti i Partiti e Movimenti Nazionalitari sardi (Sardigna Natzione, IRS, PSD'AZ, Costituente Sardista, A Manca Pro S'Indipendentzia, Currente Indipendentista de su PRC, Tupa Ruja, Kuiles, Coordinamento Pastori Sardi e Sotziu Massaios e Pastores Sardos) ed altri Movimenti Ambientalisti e Pacifisti contro le Servitù Militari che si riconoscono nelle battaglie comuni di questi anni contro le scorie e la Base di La Maddalena.
Questo segno di unità delle forze nazionalitarie sarde si ripeterà per la Vertenza Entrate tra RAS e Stato Italiano che tutti noi vogliamo come vertenza unitaria dell'intero Popolo Sardo.
La CSS propone che il giorno della vigilia, a sostegno delle delegazioni che saranno a Roma, venga organizzata una veglia popolare unitaria dalle ore 20 alle 24 in Piazza del Carmine di fronte al Palazzo ex sede della Rappresentanza del Governo presso la RAS. 
Chiediamo espressamente agli Organi di Stampa e ai Mass Media di mettere in evidenza la volontà unitaria della CSS che in questi giorni non ha avuto alcun spazio soprattutto nella carta stampata, nonostante sia stata presente all'Assemblea unitaria del 27.10.05 ed alle convocazioni dei Gruppi Consiliari del 16 e del 22 novembre.
Si allega volantino.

Cagliari 22.11.2005    




Il Segretario Generale della CSS
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Dr Giacomo Meloni
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