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Oggetto: Convegno Internazionale " Sa pelèa pro su Sindacadu de sa Natzione Sarda"

    Sassari - Sabato 5 Novembre 2005 - ore 9.30
Carissimi,

                la nostra presenza al Convegno, di cui vi allego il programma, è importantissima per la vita ed il futuro della nostra Organizzazione.
E' l'occasione, nell'anno di celebrazione dei 20 anni della CSS, di affermare il nostro diritto al riconoscimento ufficiale come Sindacato della Nazione Sarda.

Vogliamo che questo nostro Convegno sia partecipato e per questo dobbiamo esserci per affermare con orgoglio la nostra storia e denunciare tutte le discriminazioni di cui siamo continuamente oggetto, non ultima l'esclusione dal CREL.


A questo nostro Convegno, oltre agli ospiti dei Sindacati delle Nazioni senza Stato, sarà presente il Presidente del Consiglio Regionale On. Giacomo Spissu, a cui rappresenteremo le ragioni e tutta la legislazione internazionale - europea - italiana e sarda su cui si fonda il nostro diritto al riconoscimento ufficiale come CSS.

Per questo vi chiedo il massimo impegno per essere presenti da tutti i territori e categorie. Poiché i lavori inizieranno alle 9.30 vi prego di organizzare la partenza dalle vostre residenze in tempo utile per raggiungere la città di Sassari, sede del Convegno, facendo in modo di utilizzare a carico pieno le vostre auto.

Fraterni saluti,

Cagliari 24.10.2005                                                                  Il Segretario Generale della CSS

                                                                         


Dr Giacomo Meloni
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