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On.Renato Soru

Presidente della Giunta Reg.le Sarda

On,Giacomo Spissu

Presidente del Consiglio Regionale della

Sardegna

On.li Presidenti dei Gruppi Consiliari

Del Consiglio Regionale della Sardegna

Oggetto: La Consulta, Sua composizione ed espressione delle forze del mondo del lavoro
La Consulta è ora legge regionale. La Confederazione Sindacale Sarda fin dall’inizio aveva optato per l’Assemblea Costituente ed era tra i componenti del Comitato per l’Assemblea Costituente del Popolo Sardo, così si era anche espresso il Consiglio Regionale a larga maggioranza, ma l’iter della Legge Costituzionale che avrebbe dovuto essere approvata dal Parlamento si manifestò molto lungo e non sufficientemente supportato dalla volontà delle forze politiche e dei parlamentari sardi.

Lo strumento della Consulta, seppure non abbia la stessa capacità di coinvolgimento  e di espressione democratica dell’Assemblea Costituente, nondimeno può avere l’efficacia necessaria, se la sua autorevolezza viene confermata nelle persone che la compongono  e nel grado di rappresentatività   di cui le stesse sono espressione.

Per questo motivo la Confederazione Sindacale Sarda chiede che la composizione della Consulta

relativamente all’espressione del mondo del lavoro sia la più ampia  possibile, senza che siano trascurate e penalizzate  le peculiarità del sindacalismo che trova radici e motivazioni proprie nella nazione sarda e nella sovranità del popolo sardo.

La Confederazione Sindacale Sarda esprime fin da ora la massima disponibilità a lavorare e contribuire alla riscrittura dello Statuto sardo, Carta fondamentale  per il futuro ed il progresso della  Sardegna.

Distinti saluti

Cagliari, 23/05/2006                                                                    Il Segretario Generale della  CSS

                                                                            


       Dr Giacomo Meloni
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