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COMUNICATO STAMPA

La Confederazione Sindacale Sarda (CSS) segue con attenzione i problemi del Comparto Agricolo in Sardegna e più volte è intervenuta nella Commissione Consiliare competente perché la Riforma degli Enti Agricoli avessero al centro i problemi e le risposte risolutive ai lavoratori interessati.


Prima di tutto e innanzitutto i lavoratori dell'Agricoltura e della Pastorizia che in Sardegna devono tornare ad avere un ruolo primario nello sviluppo dell'intera isola.


La CSS ha chiesto alla Giunta Regionale di puntare sulla modernizzazione delle campagne e di tutto il settore agro-pastorale, collegandolo con le industrie di conservazione e trasformazione dei prodotti. In questo modo si avrebbe il rilancio del comparto a cui sono legati nuovi posti di lavoro, molto più convenienti e meno costosi di altri settori in crisi.
E' per questo motivo che la CSS esprime la più ampia solidarietà agli agricoltori di Decimoputzu, impegnati nella lotta per la salvezza delle loro aziende. Le Istituzioni devono intervenire sulle Banche perché i debiti in Agricoltura non cancellino le Aziende che, se morose, non lo sono certo per la cattiva gestione, ma per oggettive difficoltà di mercato.

In Sardegna, in particolare, a fronte della crisi della Grande Industri, dobbiamo investire intelligentemente  nel Settore Agro-pastorale, aprendo una nuova stagione di Riforme e portando l'intero Settore a più alti traguardi.

Cagliari, 04/10/2007                              




       Il Segretario Generale della CSS

                                                                         




      Dr Giacomo Meloni
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