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Sigg. Ricardo Piras e Giorgio Matta

Portavoce del 

- Comitato di lotta dei contadini e dei pastori sardi esecutati 

- Soccorso Contadino Sardegna

- Altra Agricoltura Sardegna

c/o Comune Decimoputzu in occupazione permanente

Carissimi, 


    Vi ringraziamo per il comunicato dell' 8 ottobre 2007 con cui ci informate dall'interruzione dello sciopero della fame e ci illustrate tutte le iniziative che intendete portare avanti con determinazione e coraggio.

La Confederazione Sindacale Sarda (CSS) rinnova il suo impegno a sostegno della vostra lotta come personalmente hanno già fatto direttamente sabato 6 ottobre 2007 il Segretario Generale della CSS  Giacomo Meloni e Marco Mameli dell'Associazione Consumatori "Assotziu Consumadoris Sardigna".
Come CSS continueremo le nostre azioni di pressione nei confronti del Presidente Soru, dell'Assessore Regionale Foddis e della Commissione Consiliare Agricoltura del Consiglio Regionale della Sardegna. 

Avanti con la lotta perché gli obiettivi e la strategia da voi scelti sono giusti e condivisi..

Adesso bisogna con urgenza uscire dall'emergenza e salvare le aziende dalle vendite all'asta - veri e propri espropri da parte delle banche che applicano criteri e sistemi rigidi perché le autorità politiche Europee, Nazionale e Regionali non modificano le Leggi e non favoriscono lo sviluppo nel settore agro-pastorale. Occorre dunque intervenire sul Governo Italiano perché la UE adotti un provvedimento analogo a quello già in atto in Grecia dove sono state salvate le Aziende Agricole più esposte ed in pericolo.

La vostra è una vera e propria emergenza diffusa in tutta la Sardegna e la cancellazione delle vostre aziende significa aggravare la già precaria situazione occupazionale e il rischio concreto di aumento della povertà. In Sardegna occorre rimettere al centro il comparto agro-pastorale rendendolo sempre più moderno e collegato con le industri di trasformazione e conservazione. Questo comparto deve diventare volano di sviluppo, fonte di lavoro e ricchezza. 

Per questo la CSS vi sosterrà con tutte le forze, non solo per vincere questa battaglia fondamentale e vitale, ma per riscattare l'intero settore, riportandolo a valore come in tutti i paesi d'Europa e le regioni Italiane maggiormente sviluppate.
Cordiali saluti
Cagliari, 09/10/2007                            

                       Il Segretario Generale della CSS
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                     Dr Giacomo Meloni
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