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Spett.le Redazione

Oggetto: La CSS a fianco dei lavoratori dell’AIAS e delle Famiglie dei disabili in lotta.


La Confederazione Sindacale Sarda si schiera a favore ed a fianco dei lavoratori e lavoratrici  dell’AIAS in lotta a difesa dei posti di lavoro, messi in pericolo dalla delibera con cui la Giunta Regionale ha rivisto i criteri per l’accreditamento delle strutture per l’assistenza e la riabilitazione.

I lavoratori dell’AIAS hanno ragione di non sentirsi tranquilli e, costituitisi in Comitato, chiedono maggiori tutele e certezze alle stesse Organizzazioni Sindacali che siedono al tavolo delle trattative.


L’allarme è più che giustificato se le stesse famiglie dei disabili tramite il loro Comitato ed il Presidente contestano la delibera Regionale 53/8 con cui l’Assessore alla Sanità ha dettato nuove norme più severe  per le visite di riclassificazione delle patologie senza che venga prevista durante queste visite la presenza del medico di parte.


Se a tutto ciò si aggiunge l’obbligo del ticket per i trattamenti di riabilitazione e di assistenza, è forte il timore che si contraggano pesantemente le richieste dei pazienti, l’offerta e la stessa qualità dell’assistenza con ricadute negative evidenti sul numero attuale degli occupati in tutte le strutture che assicurano assistenza ai disabili in Sardegna, tra cui una delle maggiori è l’AIAS.


Per questi motivi la CSS sostiene la Vertenza dei lavoratori dell’AIAS e del Comitato delle famiglie dei disabili  la cui lotta ha obiettivi e finalità molto chiari e condivisibili.









              Il Segretario Generale della CSS
                                                       




            Dr Giacomo Meloni
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