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Oggetto: Solidarietà con i 22 sindacalisti di USTKE. La Corte d’Appello di Noumèa

      
    ha confermato le dure condanne a 12 mesi di carcere.

La Confederazione Sindacale Sarda (CSS), membro fondatore della Confederazione Internazionale dei Sindacati delle Nazioni senza Stato, esprime piena solidarietà ai 22 Sindacalisti della Nuova Caledonia, che, si son visti confermare dalla Corte d’Appello di Noumèa   in data 10/9/2008 dure condanne fino a 12 mesi di carcere.

All’origine della vicenda vi è il licenziamento dei delegati sindacali del Sindacato USTKE che operavano nella Ditta CARSUD, una delle tante Aziende della VEOLIA, che ufficialmente dichiara di rispettare i Contratti e gli standards sociali dello Stato Francese, mentre palesemente calpesta i diritti fondamentali dei lavoratori.

E’ scandaloso che la Corte d’Appello di Noumèa abbia confermato le condanne  dei 22 Sindacalisti, non tenendo in alcun conto delle violazioni dei Principi che regolano l’amministrazione della giustizia nei Paesi Europei  e i diritti dell’Uomo sanciti  nella Carta Europea e nella Dichiarazione Universale delle Nazioni Unite. La ex colonia francese della Nuova Caledonia è tenuta ad applicare le procedure dell’amministrazione della giustizia presenti negli ordinamenti democratici della   Francia. 

Facciamo appello perché la Corte di Giustizia Europea e la stessa Francia intervenga per richiamare  i Giudici della Corte d’Appello di Noumèa al pieno rispetto delle Leggi, ripristinando la legalità e restituendo la libertà ai 22 sindacalisti incarcerati ingiustamente.

Cagliari,12/9/2008

Il Segretario Nazionale della CSS
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