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Spett.le Redazione

Oggetto:  Comunicato Stampa. Incontro della CSS con il Presidente Cappellacci,

                gli Assessori Regionali  La Spisa e Asunis sulla manovra economica 2009.
Nel  corso degli incontri  di  consultazione sulla manovra economica 2009, il Presidente della Giunta Regionale on.Ugo Cappellacci unitamente agli Assessori Regionali on.le Giorgio la Spisa  e Gabriele Asunis  ha ricevuto la  delegazione  della Confederazione Sindacale Sarda guidata dal Segretario Generale Giacomo Meloni e dai Segretari Marco Mameli e Giampaolo Benone insieme al Presidente degli Ambulanti Vicenzo Pandolfi e la sig.ra Cecilia Congiu della ULAAS/CSS.
L’incontro è stato cordiale e concreto.

La CSS condivide l’esigenza di portare in aula ed approvare entro il mese di Aprile 2009 la Finanziaria Regionale che deve dare risposte immediate alle situazioni di emergenza presenti nell’isola.

L’emergenza povertà deve essere affrontata con provvedimenti incisivi e significativi. Per chiarezza non sono sufficienti i 24 milioni di euro presenti nel Progetto di Finanziaria  della Giunta Soru e, se la Giunta della Valle d’Aosta ha messo in campo 40 milioni di euro per il sostegno alle famiglie e per le povertà in Valle, in Sardegna non saranno sufficienti 100 milioni di euro. 
La raccomandazione è che il beneficio deve essere assicurato con la certezza di controlli severi in modo che  i soldi vadano veramente ai soggetti bisognosi.

L’emergenza lavoro deve trovare risposte immediate di sostegno al reddito dei lavoratori che  hanno perso il posto di lavoro con un meccanismo distinto e cioè in misura complementare e proporzionale a coloro che beneficiano degli ammortizzatori sociali e diretta e più consistente a coloro che per legge non  usufruiscono  degli stessi ammortizzatori.

La lotta alla precarietà con controlli efficaci perché siano rispettate le leggi contro il lavoro nero e gli abusi.

Piano straordinario per il lavoro che preveda interventi mirati a medio e lungo termine con  al centro un nuovo modello di sviluppo ecocompatibile e sostenibile che finanzi la ricerca e selezioni gli investimenti nei settori portanti dell’economia della Sardegna.

Piano  di modernizzazione dell’Agricoltura, intesa come industria agroalimentare e pastorale legata all’industria di conservazione e di trasformazione dei prodotti.

Rilancio del turismo congressuale e di tutto l’anno. Sostegno  concreto al turismo nei campeggi e nelle strutture degli agriturismi. Piani di bonifica e recupero ambientale delle aree industriali dismesse da destinare a  parchi eolici e/o parchi di produzione elettrica  da pannelli fotovoltaici. 
Sostegno del piccolo commercio e del commercio ambulante con la modifica già con le leggi  di Complemento a questa Finanziaria dell’art.4 della Delibera 15/15 del 19/4/2007 restituendo ai titolari di licenza il diritto generalizzato al subingresso e reintestazione dell’autorizzazione con il trasferimento per atto tra vivi, come  prevede il  Dlgs 114/98 nazionale, cassato dalla Giunta Soru   che aveva ristretto l’esercizio di tale diritto esclusivamente tra parenti e affini entro il quarto grado. 

Cagliari, 23/3/2009





 Il Segretario  Generale  CSS 
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                                                                                                   Dott. Giacomo  Meloni
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