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Oggetto:  Segnalazione  della CSS relativa a irregolarità Direttore Agenzia Regionale del 
                Lavoro.

Si porta a conoscenza delle SS.LL  la situazione di irregolarità che si è determinata nella Agenzia Regionale del Lavoro a seguito della scadenza di mandato dell’attuale Direttore Dr. Paolo Palomba.

A nostro parere il Dr. Palomba non può continuare ad esercitare il ruolo di Direttore di detta

Agenzia in quanto decaduto né la Giunta Regionale poteva sostituirlo, rinominandolo impropriamente  “Direttore Provvisorio”, ignorando la norma che invece  in questi casi prevede  esplicitamente la nomina di un  Commissario Straordinario.

L’intera vicenda è stata  già segnalata al Presidente della Giunta Regionale e agli Assessori Reg.li  competenti dalla nostra Organizzazione Sindacale senza purtroppo alcun riscontro significativo da parte della Regione. 

Vi è, inoltre, una interrogazione dei Consiglieri Regionali Vargiu, Cossa, Dedoni, Fois, Meloni Francesco e Mula (interrogazione n°34/A) nella quale si evidenzia che “non risulta alcun provvedimento che autorizzi l’esercizio provvisorio dell’Agenzia Regionale per il Lavoro, così come non risulta alcun provvedimento di approvazione da parte della medesima Giunta Regionale del Bilancio di Previsione 2009 e del relativo Programma Annuale di attività”.

Vi alleghiamo copia delle nostre Lettere, fiduciosi in  un vostro autorevole intervento e vi porgiamo distinti saluti.

Cagliari, 24/06/2009                                                           Il Segretario Generale della CSS
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       Dr. Giacomo Meloni
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