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                                                                                                                     Spett.le Redazione

Oggetto: Se “ Attila “ avesse un cuore… 

                Lettera aperta al Presidente della Provincia On.Balletto

Non penso che il premio “Attila” spetti soltanto al Presidente dell’Amministrazione Provinciale di Cagliari On.Sandro Balletto; molto più correttamente lo stesso Premio andrebbe diviso con l’Assessore Prov.le ai Lavori Pubblici Renzo Zirone e col Sindaco di Cagliari On.Emilio Floris.

Non voglio alimentare ulteriormente le polemiche sul ripascimento della spiaggia del Poetto, ma,da buon cagliaritano ho il cuore spezzato e mi auguro sinceramente che il tempo e il cielo sia generoso con noi e ci restituiscano prima o poi se non proprio la sabbia bianca almeno il mare limpido come era pochi mesi fa’.

Ora evito di tuffarmi nel tratto di mare tra la prima e la sesta fermata perché “da casteddaiu” non farò mai il bagno dove l’acqua è torbida e non mi consente di vedermi i piedi. Per cui preferisco frequentare la spiaggia oltre l’Ospedale Marino anche se nella zona c’è carenza di parcheggio e la spiaggia è diventata più affollata da quando numerosi bagnanti hanno abbandonato le prime fermate.

Ma “Attila” ha un cuore e lo scrive sulla stampa, raccomandando di non giocare “sull’emozione che prende tutti, anche me, nel non vedere più il Poetto di una volta” (L’Unione Sarda dell’8/7/2OO2 pag.11). Sicuramente l’On.Balletto ha un cuore grande e lo vorrà dimostrare alla sua Città. Per questo lo invito ad andare oltre e, se al termine del periodo fissato dai tecnici della Provincia per la verifica sulla bontà del ripascimento, la sabbia del Poetto rimarrà grigia e il mare torbido, dovrà trarne le conseguenze fino in fondo.

C’è un’altra grande opera ,di cui la Giunta Balletto va giustamente fiera, il Parco di Monteclaro che rischia ogni giorno di trasformarsi in tragedia a causa della pericolosità a cui sono costretti i visitatori nell’attraversare la via Cadello dov’è situata l’entrata principale del Parco.

A nome di tutte le mamme, dei nonni e dei  bambini che numerosi frequentano il Parco di Monteclaro facciamo appello perché chi di dovere crei un isola pedonale davanti all’ingresso del Parco, provveda ad installare un semaforo e dei dissuasori nel tratto di strada antistante il Parco perchè gli automobilisti desistano a considerare la via Cadello come una strada a scorrimento veloce  con grave pericolo per tutti coloro che accedono al parco.

Noi proponiamo che all’interno del recinto di Monteclaro si ricavi nelle aree attualmente dismesse un parcheggio che eviti la lunga coda delle macchine in sosta e renda più snella la circolazione.

Non so se questi interventi compenseranno i dispiaceri dei cagliaritani per” la spiaggia tradita”, ma certo aiuteranno la citta ed i suoi abitanti a vivere meglio.

Cagliari, 12/07/2002                                                                                      Distinti saluti 

                                                                                                       Il Segretario Generale della CSS

                                                                                                                  Dr.Giacomo Meloni













