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CSS – SCUOLA

Confederazione Sindacale Sarda

Via Roma, 72 - Cagliari

SCIOPERO GENERALE

18 OTTOBRE 2002
CONTRO LA FINANZIARIA E i tagli nella Scuola
Il governo ha predisposto per il 2003 una manovra da 20-22 miliardi di euro che colpirà in particolare Scuola, Sanità, Pubblica Amministrazione ed Enti Locali. Gli sgravi fiscali promessi sono solo uno specchietto per le allodole, visto che saranno più che compensati dalle maggiori spese che ciascuno di noi dovrà sostenere nel campo sanitario e dei servizi pubblici.

Per quel che riguarda la Scuola, le cifre stanziate per il rinnovo del contratto, scaduto il 31.12.2001,  sono ridicole (e comunque in linea con l’accordo del 4 febbraio sottoscritto con CGIL CISL UIL e a suo tempo sbandierato come grande vittoria da questi sindacati). Basti dire  che per il rinnovo dei contratti per le sole Forze Armate e i corpi di polizia sono previsti 205 milioni di euro; per tutti gli altri pubblici dipendenti (scuola inclusa) solo 560. 
Non ci sono investimenti mentre si persegue il taglio del 15 % in cinque anni delle spese per il personale da realizzare soprattutto attraverso il blocco delle assunzioni ed una pesante riduzione dell’organico:

· riconduzione definitiva di tutte le cattedre nelle medie e superiori a 18 ore, anche stravolgendo completamente le classi di concorso. 

· 30.000 insegnanti di sostegno in meno. 
· il personale docente “fuori ruolo” per motivi di salute dovrà transitare entro cinque anni ad altre amministrazioni od essere licenziato. Il personale ATA “fuori ruolo” per motivi di salute viene reinserito negli organici.

· riduzione del 6 % nel triennio degli organici dei collaboratori scolastici.

Per il momento è rimasto nel cassetto il ritorno al maestro unico, che determinerebbe 70.000 posti in meno alle elementari (ma si prevede di introdurlo in sede di “riforma” della scuola”).

Intanto il decreto legge del 20 settembre introduce il riciclo forzato del personale. I docenti in soprannumero dovranno obbligatoriamente partecipare a “corsi di riconversione professionale” per tornare a far lezione fin dall’a.s.2003/2004 su nuove cattedre e materie. Il docente interessato sarà messo in mobilità (2 anni con retribuzione all’80% e poi licenziato) se non partecipa ai corsi, o li frequenta con esito negativo, o non accetta la nuova cattedra che gli sarà assegnata al termine dell’aggiornamento.   

Partecipiamo compatti allo sciopero !

Manifestazione a Cagliari 
Ore 9.30 - Piazza Garibaldi 

Corteo e Conclusione – Piazza del Carmine
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