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                 Spett.le Redazione
Oggetto: Conclusione del  5°Congresso Nazionale della CSS 8.12.03 conferma del Segretario Nazionale Generale Giacomo Meloni.

Il 5°Congresso Nazionale della Confederazione Sindacale Sarda, tenutosi a Selargius l’8.12.03 ha concluso i suoi lavori approvando la relazione della Segreteria uscente, eleggendo il Consiglio Nazionale che ha confermato alla guida del Sindacato Sardo Giacomo Meloni.

Il Congresso ha modificato da 60 a 80 membri i  componenti il Consiglio Nazionale e ha sancito a maggioranza con soli 14 voti contrari e 5 astenuti la restituzione della CSS in quanto Confederazione maggiormente rappresentativa in Sardegna alla sua originaria identità costitutiva di sindacato della Nazione Sarda senza vincoli di adesione ad altre Organizzazioni Confederali Nazionali. 

Il Congresso è stato partecipato e vivo. I 160 delegati presenti, di cui 21 donne, sono intervenuti numerosi sui temi congressuali con al centro PO SU TRABALLU E SA FELICIDADE  DE  SU  POPULU  SARDU. 

Il Congresso nella giornata del 7 dicembre era stato preceduto da un Convegno su: “Diritto di Sciopero in Italia, libertà e democrazia in Europa”. 
I rappresentanti dei Sindacati Etno-Nazionali hanno arricchito il dibattito ed il Congresso ha fatto propria la proposta di entrare a far parte del Coordinamento Europeo ed Internazionale di tutti i Sindacati Etno-Nazionali presenti nelle Nazioni senza Stato.

Al termine del Congresso è stato confermato alla guida della CSS il Segretario Generale Dottor Giacomo Meloni,  56 anni, sposato e padre di tre figli, laureato in Lettere e Filosofia, specializzato in Sociologia Industriale con particolare riferimento alle Relazioni Industriali e alle problematiche intervenute nelle Aziende e nel mondo del lavoro con l’introduzione dell’informatizzazione nei processi produttivi. Il Dottor Meloni Giacomo è alla guida della CSS dall’aprile del 1992, quando subentrò al Prof. Francesco Casula; E’ stato eletto nel 3°Congresso Nazionale del 1994, confermato nel 4°Congresso Nazionale del 1998 ed infine oggi riconfermato in questo 5°Congresso. 
Entro il mese di gennaio 2004 il nuovo Consiglio Nazionale eleggerà la nuova Segreteria e la Direzione Nazionale.

CONTENUTI


Il Congresso ha rivolto un appello a tutte le forze politiche perché ritrovino nei valori della identità e appartenenza al popolo sardo il rilancio di una politica alta, fuori dalla beghe di potere, mettendo al centro i problemi della Sardegna ed i Sardi.
In questi anni, mentre le Forze Politiche sono paralizzate, è cresciuta in Sardegna una società civile attenta, intelligente e produttiva, evidenziata dai primati europei ed internazionali ottenuti dai sardi in tutti i settori del mondo del lavoro, della ricerca e dell’arte. 

La CSS si avvia al riconoscimento di Sindacato Maggiormente Rappresentativo in Sardegna, dove con l’introduzione del Federalismo diverranno attuali i Contratti Regionali su materie quali la Sanità, la Scuola ed i Trasporti che saranno di competenza esclusiva della Regione.


Il Congresso ha denunciato le false posizioni democratiche che rallentano con un esasperato gradualismo l’insegnamento della lingua sarda che invece deve essere obbligatoriamente insegnata nelle scuole di ogni ordine e grado come è avvenuto nella Catalogna e nei Paesi Baschi.


Il messaggio del 5°Congresso della CSS è ottimistico anche sul lavoro, nonostante la crisi della grande industria in Sardegna. Proprio il crollo ed il fallimento definitivo del vecchio modello di sviluppo può esser motivo nuovo per progettare il nostro futuro, legando il lavoro alle nostre risorse naturali e locali, alle nostre ricchezze materiali ed intellettuali, ritornando ad esser protagonisti e avendo autostima in noi stessi e speranza.
Industria soprattutto media e piccola, turismo, filiera agroalimentare e pastorale unita alle industrie di trasformazione e conservazione, informatica, telecomunicazioni, trasporti e collegamenti aerei e navali sono il nuovo sviluppo, la cui parola nuova ed intrigante è SA FELICIDADE.

Cagliari, 9.12.2003 
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