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INTERVENTO PER IL 3 CONGRESSO DELLA CSC 

DEL SEGRETARIO NAZIONALE DELLA CSS GIACOMO MELONI

Porto su saludu de sa Confederazione Sindicale Sarda chi est su Sindacau de sa Natzione Sarda, amiga de tottus is Sindacaus de is Natzionis senza is Status.

Lo faccio volentieri dopo aver letto su internet le vostre tesi congressuali e dopo aver sentito  la loro esposizione qui in Congresso ed aver apprezzato la relazione della Segreteria Confederale esposta magistralmente dalla vostra Isabel. 

Veniamo al vostro Congresso dalla Sardegna per dirvi che ci sentiamo in sintonia con le vostre analisi a partire da quella sulla globalizzazione e sul no a tutte le guerre del mondo prima fra tutte quella preventiva che ancora insanguina lo IRAQ.

Condividiamo le vostre analisi sul neoliberismo. Le societa neoliberiste esaltano questa ideologia sollecitando da un lato i Governi a destinare loro parte del gettito fiscale e a proteggerle dalla concorrenza; dall altro cercano di sottrarsi dall imposizione fiscale ed osteggiano gli interventi dei Governi a sostegno degli interessi non economici, specialmente quelli a favore dei poveri e degli operai.

La centralita dei Governi e della politica acquista il massimo del risalto con l emergere della economia del mercato globale. Quella che gli ideologi della globalizzazione presentano come la naturale espansione dei mercati liberi, in realta est ben altra cosa: la Globalizzazione est il risultato della azione di Governi molto forti, in particolare quello degli Stati Uniti Di America, decisi ad imporre contratti commerciali ed altri accordi alle Nazioni del Mondo per facilitare il dominio delle economie nazionali da parte delle grandi imprese e dei ricchi del Mondo senza che questi, tra l altro pochissimi in proporzione con gli abitanti della Terra, debbano contrarre obblighi verso i popoli.

Siamo stati, insieme a voi, protagonisti e fondatori a San Sebastian nei Paesi Baschi della < Conferenza Internazionale dei Sindacati delle Nazioni senza Stato> (CISNSE):

Noi della CSS crediamo in questa grande Confederazione Mondiale, cosi come vi crede la vostra Organizzazione.

Oggi in Europa e nel Mondo occorre che sappiamo esprimere al meglio questo nostro ruolo. Anche perche < l era del Estat Nacio ha acabat>  come hanno scritto i fondatori nel manifesto del Partito Democratico dei Popoli Europei, approvato in data 11 Aprile 2004.

Ora e arrivato il tempo della Nazioni senza Stato che rivendicano il riconoscimento dall Europa del proprio ruolo di Popoli dentro un Europa che non puo continuare ad essere l Europa degli Stati, ma deve essere l Europa dei Popoli.

Condividiamo, dunque, la vostra tesi sull Europa, la cui Costituzione non puo limitarsi a riconoscere solo i diritti individuali delle persone, ma deve riconoscere la diversita delle comunita e dei popoli che la compongono.

In questa battaglia la Confederazione Sindacale Sarda vi e vicina e si sente protagonista insieme al vostro Sindacato.

Ogni energia, ogni intelligenza spesa in questa direzione e preziosa. Costruiamo insieme questa Europa dei Popoli e dei Lavoratori. Certo noi Sardi abbiamo ancora un lungo cammino da percorrere; dobbiamo liberarci dalle basi militari Americane e della NATO che occupano gran parte del nostro territorio, sottraendo ricchezza ed energia in termini di turismo e di pesca.

Stiamo riconquistando il nostro diritto ad esser padroni in casa nostra di tutte le nostre risorse e ricchezze tra cui il nostro diritto alla Storia, alle Tradizioni, alla Cultura e alla Lingua Sarda, Limba Sarda che ci hanno negato e tagliato; ma che come ha fatto il Popolo Catalano e Basco ci stiamo riconquistando come strumento identitario per affermarci e distinguere in questa societa globalizzata, dove soltanto le identita dei popoli possono restituire alle comunita i diritti democratici ed il potere.

Saludi e trigu, felicita ed abbondanza

Forza paris

Viva l INTERSINDACALE della Confederazione Sindacale Catalana

Barcellona 20.11.2004

Delegazione CSS Sardegna: 

Giacomo Meloni

Angelo Marras

Mario Abis

Stefano Meloni

              Il Segretario Generale









           Dott. Giacomo Meloni
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