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Spett.le Redazione
Oggetto: La CSS chiede che il Ministro della Difesa On. Antonio Martino ritiri le offese alla Sardegna ed ai Sardi. 

L’offesa grave alla massima Istituzione della Sardegna deve essere immediatamente e formalmente ritirata ed il Ministro alla Difesa On. Antonio Martino deve chiedere ufficialmente scusa alla Sardegna ed ai Sardi.

L’autorità di un Ministro della Repubblica non solo non deve esser usata per offendere, ma deve rispettare le Istituzioni Regionali sia nelle persone dei suoi legittimi rappresentanti sia soprattutto negli organismi e poteri previsti dalla Costituzione.


Il Consiglio Regionale, soprattutto quello di una Regione a Statuto Speciale, non può essere umiliato e colpito così impunemente. L’On. Martino, se non dovesse rettificare la sua affermazione, dovrebbe dimettersi perché ha dimostrato di non rispettare la Costituzione.


Il Parlamento Sardo ha il potere di deliberare e le sue decisioni sono l’espressione del Popolo Sardo.
E’ vero, Sig. Ministro, che i sardi nella loro lunga storia spesso non hanno amato sufficientemente se stessi; ma è ancor più vero che sarebbero folli se, per qualsiasi interesse peggio se per denaro, scegliessero per se e per le generazioni future la morte e la distruzione.


La CSS, che appoggia il Referendum e la raccolta delle firme contro la presenza in Sardegna di Basi Militari Straniere con armamenti nucleari, non permetterà al Ministro della Difesa, di disporre della salute e della sicurezza dei sardi, cui spetta decidere insieme alle proprie  Istituzioni Democratiche del proprio territorio e destino.

Dal Presidente della Repubblica in visita in questi giorni in Sardegna, i Sardi avranno certamente più rispetto e considerazione. 

Il Presidente Ciampi ha dimostrato sempre la capacità di essere il vero Garante della Nostra Costituzione. Al Presidente Ciampi va, dunque il nostro caloroso saluto.

Non possiamo dimenticare che Ciampi ha promulgato la Legge 482 di riconoscimento e parità della Lingua Sarda. Egli ha tanta sensibilità e autorevolezza per rassicurare i Sardi anche dagli attacchi di un Ministro troppo distratto e superficiale.

Al Presidente Ciampi 





saluti e trigu.

Cagliari, 2.2.2004  





        Il Segretario Generale








         
      Dott. Giacomo Meloni
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