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Spett. Redazione
Oggetto: Sa die de Sa Sardignia

Oggi a Roma c'era veramente tutto il popolo sardo: le istituzioni guidate dai Presidenti Soru e Spissu, numerosissimi Consiglieri Regionali, almeno duecento Sindaci con le fasce tricolore, gli otto Presidenti delle Province, molti parlamentari sardi, i Segretari Regionali di CGIL, CISL, UIL ed il Segretario Nazionale della CSS con una delegazione qualificata e migliaia di lavoratrici e lavoratori pensionati e giovani di tutta la Sardegna, eravamo settemila sardi che da Piazza Esedra con un fiume di bandiere dei quattro mori hanno invaso pacificamente Roma. La delegazione che ha incontrato il Governo nella persona dell'On. Letta era composta da: On. Soru, On. Spissu, On. La Spisa, On. Lombardo, dall'Ass. Pigliaru, dai Segretari Medda (CISL), Mereu (UIL), Diana (CGIL) e Meloni (CSS), dal Presidente dell'Anci - Serri, dalla Sindachessa di Siligo, da un altro Sindaco e dal Senatore Dettori. 

L'On. Letta è stato assistito dal Dott. Claudio Gorelli della Presidenza del Consiglio.

Il risultato dell'incontro è stato positivo in quanto il Governo ha immediatamente aperto un tavolo composto dal Ministro La Loggia, Tremonti e dal Rag. Gen. dello Stato per affrontare insieme al Presidente Soru le tre questioni al centro della vertenza di oggi:

1. riconoscimento del credito per il pregresso con valutazione dell'ammontare complessivo e modalità della sua restituzione;

2. annualità riguardante l'Iva da restituire in quote progressive e adeguate fino alla concorrenza del 7/10;

3. adeguamento del credito IRPEF ancora da quantificare.

La Confederazione Sindacale Sarda sottolinea l'unità e la forza dei sardi convenuti a Roma per rivendicare il loro diritto a quanto dovuto dallo Stato per poi aprire immediatamente la vertenza sul nuovo sviluppo della Sardegna che dovrà privilegiare i settori agro-alimentare, industria di trasformazione e conservazione, turismo diffuso, artigianato e piccole-medie imprese con un adeguato programma finalizzato al potenziamento della viabilità e della aero-portualità unitamente al piano regionale delle risorse energetiche.









Il Segretario Generale della CSS

                                                                         


        Dr. Giacomo Meloni
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