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Oggetto: I pescatori del Sulcis devono poter tornare a casa con gli indennizzi insieme alle loro famiglie e alle comunità di S. Giovanni Suergiu e di Teulada; Essi saranno i migliori alleati contro le servitù militari.
Hanno atteso fin troppo i pescatori, le famiglie e le comunità di S. Giovanni Suergiu e di Teulada.

Il Presidente della Regione Dr. Soru deve firmare senza ulteriori indugi, purché è giusto che questi lavoratori abbiano subito i risarcimenti dei danni subiti col fermo pesca così come gli indennizzi già pattuiti col Ministero della Difesa.
Proprio questi pescatori, le loro famiglie e le comunità di S. Giovanni Suergiu e di Teulada hanno dimostrato di saper far fronte al Ministero della Difesa, quando con le loro barche e strumenti di lavoro hanno bloccato le esercitazioni militari nel mare dove essi pescavano e traevano sostentamento, in quel mare sequestrato e ridotto a servitù.

I migliori alleati del Presidente Dr. Soru per la battaglia contro le servitù militari sono sicuramente in primo luogo le popolazioni che soffrono direttamente i vincoli di queste servitù. Tutti i sardi sosterranno la battaglia contro le servitù militari, ma questa è una battaglia che richiede molto tempo e strategie complesse attorno a cui, se si vuol vincere, occorre creare le giuste alleanze ed il consenso di tutti i sardi.

Siamo certi che il Presidente Dr. Soru  capirà e saprà distinguere tra ciò che è dovuto e già pattuito per i pescatori e le manirerie di S. Giovanni Suergiu e di Teulada e il tavolo dove aprire il confronto con il Ministero della Difesa ed il Governo.
Il tempo è scaduto, Sig. Presidente, non perda i veri alleati nella battaglia generale contro le servitù militari - sarebbe un tragico errore e un danno per tutti i sardi e la Sardegna.
Cagliari,  03.06.2005                                                                    Il Segretario Generale della CSS

           Dr Giacomo Meloni
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