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Oggetto: Giovedi 27 ottobre 2005 ore 10.00 presso l'Hotel Mediterraneo di Cagliari

     La CSS parteciperà alla Manifestazione Unitaria di rivendicazione dallo Stato 

     Italiano delle Entrate statutariamente garantite.
La Confederazione Sindacale Sarda aderisce, condividendone le finalità, alla Manifestazione Unitaria delle forze sindacali politiche e sociali della Sardegna per rivendicare dallo Stato Italiano le Entrate statutariamente garantite.

Questa rivendicazione fa parte essenziale dei diritti sanciti dallo Statuto Sardo all'art. 13 perché non vi è sovranità senza risorse adeguate, che sono rivendicate non a titolo di indennizzo, ma come parte dovuta in restituzione delle Entrate che lo Stato Italiano incamera annualmente dai contribuenti sardi.


 La Confederazione Sindacale Sarda appoggerà ogni iniziativa anche di natura giuridica dinanzi alla Corte Europea di Giustizia, laddove fosse necessaria, a tutela dei Diritti del Popolo Sardo.
L'iniziativa del Presidente della Giunta Regionale On. Dr. Renato Soru va sostenuta da tutte le forze politiche, in primo luogo dall'intero Consiglio Regionale, dai Parlamentari sardi, dai Partiti, dai Sindacati e dalle Forze sane dell'imprenditoria sarda.


A questo sostegno unitario e corale deve seguire un Piano di Sviluppo della Sardegna annunciato, ma non ancora definito dalla Giunta Regionale che ha il compito di accelerare l'elaborazione della proposta non più rinviabile, coinvolgendo nella discussione tutte le forze politiche sindacali e sociali sarde perché questo Piano sia veramente il Piano di Sviluppo dell'intera Sardegna.


Distinti saluti      
Cagliari 24.10.2005                                                                  Il Segretario Generale della CSS

                                                                         


Dr Giacomo Meloni
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