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Sig. ri  Pierpaolo Di Giovanni, Sandro Uccheddu, Luciano Marica

Rappresentanti delle Marinerie di Teulada e S.anna Arresi

Fax 070.9272233 -  coopsgiuseppe@interfree.it

e.p.c. Agli Organi di Stampa e Tv
Cari amici,

      è giusto riprendere la lotta per il riconoscimento dei vostri diritti primo fra tutti quello del risarcimento per le giornate di lavoro perse relative agli anni 2003/2004.
Indennizzi che tutti riconoscono sia al Ministero della Difesa sia la stessa Regione. Ma il Presidente Renato Soru rifiuta di firmare non sapendo distinguere tra una rivendicazione politica giusta e condivisa qual'è quella della riduzione delle servitù militari e il diritto dei pescatori delle Marinerie di Teulada e S.Anna Arresi che rivendicano il pagamento degli indennizzi maturati.

Ritornare sotto il Palazzo Regionale di V.le Trento a Cagliari è un grosso sacrificio già duramente sperimentato fino al mese di giugno. Ma ora si rende necessario per far capire al nostro Presidente Soru quanto sia grande il suo errore.
La resistenza e vittoria dei pescatori non dovrà significare l'umiliazione delle nostre Istituzioni, bensì la cancellazione di un errore. Siamo convinti, infatti, che le marinerie di Teulada e S. Anna Arresi vogliano la riduzione delle servitù militari perché, togliendo quei vincoli e quella vera e propria occupazione militare dalle loro acque ritroverebbero certezza di lavoro per sè e per le loro famiglie. Ma è altrettanto giusto che il lavoro perso a causa del blocco delle attività durante le esercitazioni militari del 2003 e 2004 sia risarcito.


La Confederazione Sindacale Sarda rinnova l'appoggio alla lotta dei pescatori e si schiera al loro fianco rinnovando l'appello al Presidente Soru perché firmi l'accordo col Ministero della Difesa e rilanci la battaglia per la riduzione e graduale cancellazione delle servitù militari da tutta la Sardegna, conservando la preziosa alleanza degli stessi pescatori che potrebbero, se non ascoltati, ritorcere contro la Regione la loro giusta rabbia e rivendicazione.


La CSS è fiduciosa che alla fine vincano la ragione dei lavoratori e la forza di una Regione libera e sovrana.

                                                                                              Il Segretario Generale della CSS

Cagliari 01.08.2005                                                                         Dr Giacomo Meloni
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