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COMUNICATO STAMPA
La Confederazione Sindacale Sarda respinge le offese e gli insulti di Vittorio Emanuele e non accetta le scuse di Marina di Savoia.

Gli insulti ai sardi da parte di Vittorio Emanuele riaprono un capito di storia sulla presenza a governo dei Savoia in Sardegna. Bisognerebbe avere il coraggio di riscrivere la storia di quegli anni, ora che non vi sono più i condizionamenti della propaganda di regime e dopo 60 anni di vita Repubblicana.


La CSS è dal 4° Congresso Nazionale del 1998 che invita a quella riflessione sopratutto sulla figura di Carlo Felice (1765-1831) a cui i sardi hanno innalzato un monumento simbolo nella Città di Cagliari e dedicato la strada più importante della Sardegna - ora S.S. 131.

Da ciò che emerge da studi recenti di numerosi ricercatori la figura di Carlo Felice non meriterebbe tanto onore. Egli, infatti, amava definire i sardi "pezzenti" e "fannulloni", salvo poi rifugiarsi nei giardini del suo amico marchese a Villa d'Orri nei cui giardini scriveva di suo pugno le condanne a morte dei suoi avversari politici e di corte. L'assurdo è che al tiranno i sardi hanno voluto elevare il monumento, mentre lo stesso dovrebbe esser rimosso per essere sostituito con i volti dei patrioti che furono fatti impiccare e fucilare da Carlo Felice durante il triennio rivoluzionario, la rivolta del 28 aprile e i Moti di Palabanda.

Per questo motivo la CSS condivide le azioni di chi come Carlo Vincenzo Monaco, Bustianu Cumpostu e Gavino Sale che hanno avuto il coraggio di iniziare a demolire il mito dei Savoia indicandoli come veri e propri dominatori.

Cagliari, 11/08/2006                              




       Il Segretario Generale della CSS

                                                         




                Dr Giacomo Meloni
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