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Spett.le Redazione

La Confederazione Sindacale Sarda esprime piena solidarietà al Prof. Massimo Nappi, in carcere nell’ambito della recente operazione Arcadia.

Massimo Nappi è uno stimato Dirigente Sindacale, componente del Direttivo Territoriale della CSS di Sassari e membro del Consiglio nazionale della CSS. Il Prof. Nappi è impegnato da anni nelle vertenze sulla scuola e nelle battaglie per la lingua e cultura sarda.

La CSS è certa dell’estraneità di Massimo Nappi da ogni evento criminoso di natura sovversiva; la sua militanza politica in “A Manca pro s’indipendentzia” e nella CSS sono una prova di come egli abbia sempre operato pubblicamente, impegnato sul fronte democratico e sociale. Per questi motivi se ne chiede l’immediata scarcerazione anche in ragione del suo stato di grave inabilità fisica e della necessità assoluta di cure e assistenza.

La CSS è contro ogni forma di violenza e di terrorismo in ogni sua espressione. Ogni suo Dirigente è vincolato al giuramento contro la violenza e il terrorismo all’atto di accettazione dell’incarico sindacale cosi  come è avvenuto il 13 Maggio 2006 da parte del Prof. Nappi nel momento in cui è entrato a far parte del Consiglio Nazionale della CSS.

Abbiamo fiducia nell’operato della Magistratura che saprà distinguere e perseguire le vere azioni di natura sovversiva; ma sarebbe un grave errore criminalizzare i Movimenti Politici Indipendentisti Sardi che hanno operato ed operano pubblicamente in Sardegna e che nelle loro piattaforme politiche hanno scelto la via democratica e pacifica per l’autodeterminazione del Popolo Sardo per uno Stato libero ed indipendente nel contesto europeo di un Europa dei popoli.

Ignoriamo chi siano i capofila dei movimenti eversivi che operano in Sardegna, ma siamo certi che essi non aiutano il processo di liberazione sociale e nazionale della Sardegna, anzi sono fuori dalla storia e oggettivamente dannosi, perché il ricorso ad atti criminosi, che condanniamo e respingiamo con forza, forniscono l’alibi a chi vuole colpire i Movimenti e Partiti indipendentisti e la stessa CSS che ha scelto di essere contro e di combattere ogni forma di violenza.

La CSS esprime solidarietà ai militanti di “A Manca pro s’indipendentzia” contro ogni discriminazione politica, di libero pensiero e appartenenza politica perché essere indipendentisti non è un crimine  ed il rispetto delle minoranze è un diritto sancito dallo Stato italiano, e dal diritto internazionale ed europeo.

Cagliari 15.07.2006









Il Segretario Generale della CSS

                                                                         


Dr Giacomo Meloni
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