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COMUNICATO STAMPA
La Direzione Nazionale della CSS respinge con forza ogni notizia e ipotesi secondo le quali la Confederazione Sindacale Sarda sarebbe oggetto dell'inchiesta giudiziaria denominata Arcadia. Dalle informazioni in suo possesso, infatti, non emerge alcun coinvolgimento del Sindacato in quanto tale nell'inchiesta in corso.
Per questo motivo la Confederazione Sindacale Sarda continuerà ad agire in aperto rispetto delle regole democratiche, favorendo la crescita dei lavoratori sardi ai valori più alti della non violenza e solidarietà.

Le sedi della CSS sono libere e aperte a tutti ed i suoi strumenti e mezzi, se pur modesti, saranno sempre a disposizione di tutti i lavoratori con l'unico vincolo del rispetto delle regole democratiche e del proprio Statuto. Ogni comportamento ed azione contraria dei propri iscritti e dirigenti comporta l'immediata sospensione e conseguente radiazione.
La CSS in quanto Sindacato della Nazione Sarda come sancito dall'ultimo Congresso Nazionale del Dicembre 2003, è un Organizzazione Sindacale che si pone come spazio libero di incontro, stimolo, crescita culturale e civile dei lavoratori sardi che condividono il progetto di favorire con le vertenze e le lotte sindacali e sociali lo sviluppo della Sardegna; concorrendo altresì con tutte le forze democratiche sardiste, autonomiste, federaliste ed indipendentiste alla costruzione della Nazione Sarda in un Italia federata nel contesto di un Europa libera dei popoli.
La Direzione Nazionale della CSS, riunitasi a Cagliari Venerdì 21 Luglio 2006, ha ribadito in termini fermi e inequivocabili la natura costitutiva, la storia più che ventennale, la scelta irreversibile non violenta dell'intera Organizzazione Sindacale e dell'operato dei suoi iscritti e dirigenti.
Lo Statuto della CSS ed il giuramento contro ogni forma di violenza, di terrorismo e di guerra non lasciano alcun spazio a chi tentasse un utilizzo della CSS come strumento diverso da quello per cui i nostri padri l'hanno voluta e fondata a partire dall'opera ispiratrice del grande Antonio Simon Mossa.
La CSS è e sarà sempre in prima linea contro chi singolarmente, come gruppo o come Stato a livello Nazionale e Internazionale volesse conculcare e combattere la libertà di pensiero e libera associazione e per questi motivi è particolarmente sensibile in presenza di azioni repressive e di criminalizzazione di qualsiasi idea politica e di formazione sindacale, sociale e partitico democratica che ne dovesse subire le conseguenze.

La solidarietà già espressa nei confronti del Movimento "A Manca pro s'indipendentzia", si fonda sul fatto che nel suo primo Congresso di Fondazione del 2004 ha reso pubblico il proprio programma, scegliendo la via democratica e pacifica per la liberazione del popolo sardo, attraverso la crescita civile, culturale e sociale dei lavoratori e dei giovani in particolare.
La CSS rinnova la fiducia nella Magistratura, auspicando che si arrivi al più presto al processo e che il Tribunale del Riesame già in questi giorni possa accertare l'estraneità degli inquisiti e dei carcerati con l'augurio che gli stessi possano riabbracciare al più presto i propri familiari e quanti hanno solidarizzato con loro. 

Giungere al più presto alla verità processuale è utile a tutti, sopratutto a chi crede nell'ideale indipendentista e nell'autodeterminazione del popolo sardo in quanto i peggiori nemici di queste idee e obiettivi sono proprio quelle formazioni violente che agiscono nella clandestinità ricorrendo agli attentati e alle bombe.
Queste formazioni terroristiche sono sicuramente fuori dalla storia moderna ed europea e vanno perseguite e sradicate dovunque si manifestino con ogni mezzo dalla società civile.

La Sardegna in modo particolare ha bisogno di crescere e svilupparsi nella coesione, solidarietà, fiducia e la CSS vuole concorrere a questo risultato
Cagliari, 24/07/2006                              




       Il Segretario Generale della CSS

                                                         




                Dr. Giacomo Meloni
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