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ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO NAZIONALE DELLA CSS
CONTRO L’ARRESTO DELL’INTERA DIRIGENZA DI BATASUNA

Il Consiglio Nazionale della CSS, riunito a Tramatza (OR) in data 26/10/2007  condanna l’arresto della intera Dirigenza del Partito Indipendentista basco Batasuna per ordine dell’Audiencia Nacional di Madrid in data 5/10/2007.

Si tratta di un atto gravissimo contro le libertà politiche del popolo basco a cui è negato di poter esercitare il diritto di espressione politica tramite il partito di riferimento a cui è stato impedito nelle recenti elezioni amministrative perfino di presentare proprie liste.

La Confederazione Sindacale Sarda denuncia  la gravita dell’azione  repressiva della polizia spagnola che per ordine del Giudice Baltasar Garzon -  lo stesso giudice che già nel 2003 aveva fatto dichiarare fuori legge il Partito di Batasuna – ha fatto eseguire gli arresti   superando ogni limite. 

Tutti gli osservatori interni ed internazionali  hanno interpretato tale atto come la risposta reazionaria ai vari tentativi di Batasuna di aprire una stagione nuova di pace e concordia per il popolo basco. Non è stato sufficiente neppure la unilaterale volontà di sospensione della lotta armata da parte dell’ETA  per cui  l’iniziale apertura del Governo Spagnolo di Josè Luis Rodriguez Zapatero si è rivelata alla fine una operazione di facciata.

La Confederazione Sindacale Sarda solidarizza con tutto il Gruppo Dirigente del Partito di Batasuna ed in particolare con il suo portavoce Arnaldo Otegi ed il responsabile dei rapporti internazionali Joseba Alvarez e ne chiede l’immediata scarcerazione in nome della volontà  più volte dichiarata da Batasuna di una risoluzione democratica e pacifica del conflitto in EusKadi .

Letto ed approvato

Tramata,26/10/2007
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