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Spett.le Redazione

Oggetto: Comunicato Stampa sulla Vertenza ROM conclusa positivamente grazie alla  collaborazione della Comunità “Il Samaritano “di Arborea, della Regione, del Prefetto di Oristano, della Protezione Civile, della CSS, della Assotzius Consumadoris Sardinia e di tante altre Associazioni di volontariato.

La Confederazione Sindacale Sarda saluta con soddisfazione la conclusione positiva della "Vertenza ROM” che, nata in seguito all’ordinanza di sgombero emessa dai   Sindaci di Terralba e di Arborea, ha avuto il suo epilogo ieri 22/7/2008 con l’intervento determinante della Giunta Regionale che, oltre ai fondi necessari, ha messo a  disposizione della Comunità Rom di Terralba - sotto la supervisione della Comunità “Il Samaritano” guidata da don Giovanni Usai - alcune strutture dell’ex Ersat che saranno trasformate in case di accoglienza e formeranno un vero e proprio Villaggio della Solidarietà.

Finalmente un vero esempio di civiltà e di solidarietà che fa onore a tutti i Sardi, anche a quelli che,  inizialmente  sbagliando  avevano considerato i Rom sporchi e poveri da allontanare perché diversi. Ora si apre una nuova sfida che esige collaborazione da parte della Comunità Rom che, tramite percorsi formativi per gli adulti donne e uomini, dovranno dare prova di saper educare i figli  non solo mandandoli a scuola, ma insegnando loro la pulizia, il rispetto ed il decoro per l’inserimento a pieno titolo nella società. 

Grazie a don Giovanni Usai della Comunità “Il Samaritano" di Arborea, che ha saputo resistere non solo alle ordinanze di sgombero anche contro la sua persona, ma, che costruendo le giuste alleanze con la Regione, col Prefetto, con l’Arcivescovo e la Caritas di Oristano, con la Protezione Civile, con la CSS, l'Assotzius Consumadoris Sardinia e le Altre Associazioni, ha vinto una battaglia che gli fa onore e che rafforza in tutti noi che l’abbiamo sostenuto la certezza  di aver contribuito ad una causa giusta.   

Il Segretario Nazionale della CSS
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Cagliari, 22/7/2008
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