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Cagliari 10 febbraio 2009
CAMPUS UNIVERSITARIO DI CAGLIARI/COMUNICATO STAMPA
+
La  C.S.S. dell’ERSU di Cagliari, ha aderito alla manifestazione di protesta  indetta dalle associazioni degli studenti universitari colpite dalla assurda recente decisione del Comune di Cagliari di bocciare la costruzione del Campus universitario a Santa Gilla ed ha partecipato al SIT-IN davanti al Municipio con una rappresentanza nutrita di lavoratori.
La CSS ha manifestato le problematiche  che ne derivano per la mancata disponibilità di 1.000 posti alloggio in più per gli studenti fuori sede, di una mensa moderna e sicura e dei servizi previsti nel complesso residenziale che garantirebbero, all’utenza studentesca cagliaritana il pieno esercizio del diritto allo studio.

Non secondaria come ricaduta negativa dell’assurda decisione della Giunta e del Consiglio Comunale, è la questione occupazionale che riguarderebbe  centinaia di posti di lavoro diretti  e/o indotti,   per milioni di ore lavorative; molto più di una boccata di ossigeno per imprese e disoccupati che, a Cagliari, resteranno ancora al palo se il Comune non tornerà sui suoi passi,  anche per quanto riguarda la sistemazione, del lungomare, del museo a Sant’Elia e la realizzazione di altri progetti bloccati dall’attuale Amministrazione,  a fronte di risorse subito spendibili messe a disposizione dalla Regione, dall’ERSU e dalla Unione Europea.

La delegazione mista CSS/Studenti, ricevuta dal Vice Sindaco, considera infruttuoso il colloquio avuto e si riserva di promuovere ulteriori azioni a sostegno del lavoro e del benessere  di migliaia di famiglie sarde interessate alla costruzione del Campus.
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