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Nota Stampa "25 anni della Confederazione Sindacale Sarda" (20 gennaio 1985 / 2010)                 Conferenza stampa:  sabato 16.01.2010 ore 11 c/o sede CSS via Roma, 72 p.I  - Cagliari

La Confederazione Sindacale Sarda compie 25 anni dalla sua Assemblea Costitutiva (Hotel Setar – Quartu S.E. 19-20 gennaio 1985).

In quei due giorni l’Assemblea di 400 lavoratori e sindacalisti, alla presenza di numerose delegazioni dei Sindacati Etnici e delle Nazioni senza Stato, diede l’avvio ufficiale alla CSS.

L’idea del Sindacato Sardo è antica e affonda le sue origini nel primo sardismo.


Già nel 3° Congresso Reg.le della Federazione dei Combattenti Sardi (Macomer 8/9 agosto 1920) gli intervenuti ritenevano di dover fare “ogni sforzo per la costituzione … di organizzazioni sindacali di resistenza  al fine di elevare le condizioni economiche e morali dei lavoratori sardi”.


Il 1° Congresso Nazionale del PSd’Az. del 16/17 aprile 1921 ad Oristano assunse questo impegno, inserendolo nel proprio Statuto Sociale (art. 2, 1° comma) come strumento necessario di promozione della “rinascita della Sardegna”.


Ma è l’architetto Antonio Simon Mossa che in un saggio del 1965 dal titolo “L’autonomia politica della Sardegna”, curato unitariamente a Ferruccio Oggiano, Antonio Cambuse e Giampiero Marras, affronta il problema della tutela del lavoro e del riscatto delle classi lavoratrici, ribadendo come “necessaria e improcrastinabile l’esigenza di battersi per la conquista di una forte autonomia sindacale che consenta di giungere in tempi rapidi alla costituzione di un “Sindacato Nazionale dei Lavoratori Sardi” che sia non solo uno strumento di lotta temporanea tra lavoratore e datore di lavoro, ma anche e soprattutto che si batta per la rinascita economica e sociale e per il progresso civile del popolo sardo”.


Antonio Simon Mossa non poté vedere realizzata  la sua idea perché morì prematuramente; ma questa idea si sviluppo soprattutto negli anni a partire dall’aprile  del 1980 fino all’anno 1984 con l’incontro internazionale dei sindacati SAVT (Valdostano), ASGB (Sudtirolese), SQC (Catalano), SSS (Sloveno) e SC (Corso) e il coordinamento dei quadri e attivisti sindacali sardi.

Da quel momento si tengono in tutte le fabbriche e posti di lavoro le assemblee preparatorie dell’Assemblea costituente della CSS che si terrà il 19 e 20 gennaio 1985 con la costituzione della Confederazione Sindacale Sarda.

       Da allora la CSS è cresciuta sotto la guida del primo Segretario Generale Eliseo Spiga, deceduto il 19 novembre del 2009, che portò il sindacato al primo Congresso del 1988. Nel 1990 la guida passò a Francesco Casula, secondo Segretario Generale ed in questi  anni dal 3° al 6° Congresso Nazionale del 2008 fino ad oggi la guida è affidata a Giacomo Meloni, terzo Segretario Generale.  
La storia della CSS, dall'Assemblea Costitutiva nei percorsi congressuali
Assemblea Costitutiva - 19/20 Gennaio 1985 

1° Congresso Nazionale - 20/21 Febbraio 1988 - "Mudat sa realidadi, mudat su sindacau"

2° Congresso Nazionale - 10/11/12 Maggio 1991 - "Pro s'identitade, s'ambiente,  su traballu"

3° Congresso Nazionale - 2/3/4 Dicembre 1994 - "Traballai liberus e unius po guvernai su sviluppu e s'avveniri de sa Sardinnia"

4° Congresso Nazionale - 12/13 Dicembre 1998 - "Su traballu, sa identidade, su sviluppu oltre il 2000"

5° Congresso Nazionale - 7/8 Dicembre 2003 - "Po su traballu, po sa felicidade de su populu sardu"

6° Congresso Nazionale - 11 Maggio 2008 - "Sardigna patria nostra, traballu, ambienti, sviluppu"


La ricorrenza dei 25 anni verrà ricordata in tutto il 2010 con un nutrito programma di assemblee – dibattiti e convegni ad iniziare dal 30 gennaio 2010 con un Convegno Dibattito presso il salone della Cooperativa “Il Seme”, Località Corte Baccas, Santa Giusta (OR) mentre il 20 Febbraio 2010 si terrà la festa dei 25 anni della CSS, con un convegno internazionale presso la struttura del Caesar's Hotel come da locandina allegata.
In occasione dei 25 anni saranno presentati i due volumi pubblicati a cura dell'Ufficio Studi G.M. Angioy della CSS:

"Il pensiero autonomista e federalista sardo in Tuveri, Asproni, Lussu, Gramsci e Simon Mossa" del Prof. Gianfranco Contu

"Storia dell'Autonomia in Sardegna dall'Ottocento allo Statuto Sardo"  dei Proff. Gianfranco Contu e Francesco Casula

La Confederazione Sindacale Sarda aderisce allo Sciopero Generale e alla manifestazione di venerdì 5 febbraio 2010 per la difesa del lavoro e l'occupazione,  per un nuovo sviluppo della Sardegna legato alle risorse locali, ecocompatibile e sostenibile.
Cagliari,16/01/2010




  
         Il Segretario Generale della CSS
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       Dr. Giacomo Meloni
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