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LA CONFEDERAZIONE SINDACALE SARDA (CSS) SOLIDARIZZA CON I PASTORI DEL MPS COSTRETTI IN STATO DI FERMO E MANGANELLATI

E' assurdo! Eppure è accaduto che i nostri pastori, appena sbarcati in 200 nel Porto di Civitavecchia, siano stati costretti "in stato di fermo" e manganellati dalla Polizia che ha impedito loro col sequestro dei pullman di proseguire per Roma dove era prevista una manifestazione davanti al Ministero dell'Agricoltura.

E' gravissimo che ai 200 pastori del Movimento Pastori Sardi (MPS) sia stato impedito di manifestare civilmente, applicando loro la teoria del fermo preventivo, come se fossero delinquenti.

Chi ha ordinato queste azioni contro il diritto costituzionale di manifestare liberamente dovrà rispondere in prima persona davanti alla Legge.

La Confederazione Sindacale Sarda si stringe attorno ai Pastori e alle loro famiglie, rinnova la solidarietà al Movimento Pastori sardi e a tutti i pastori di cui sostiene le rivendicazioni perché sia riconosciuto il valore del loro lavoro ed il diritto a vivere dignitosamente come produttori.

Cagliari, 29/12/2010     

                                                                                           LA SEGRETERIA NAZ.LE DELLA CSS
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